

Амазонские страсти

российского спецназа

VIECHERAYA MOSKVA 16-6-98



Легендарный Яцек Палкевич

Когда спецназовцы возвратились на Родину, на них страшно было смотреть. После скитаний в джунглях Амазонки тренированные тела офицеров превратились в сплошные кровоточащие язвы. По сложности супертренинг на выживание в условиях тропических джунглей, проведенный российскими спецназовцами внутренних войск, МЧС, СОБРа и ВДВ, заткнул за пояс даже изнуряющий переход по пустыне Сахара, который они выдержали прошлой осенью. Возглавил поход в экзотические дали знаменитый польский путешественник Яцек Палкевич, основавший первую в Европе школу выживания.

Альберт ИСТОМИН,
Дмитрий ГОЛОВАНОВ
(фото)

Справедливые рекомендации медиков: в первые дни пребывания в тропиках избегать чрезмерных физических нагрузок, больше спать, меньше двигаться показались спецназу роскошью. Они не вписывались в стиль работы антитеррористических подразделений, которые должны уметь действовать в любое время, в каком угодно месте и справляться с задачей в максимально короткий срок.

Уже на следующий день, стоило военным после девятичасового перелета добраться до индейской деревни — последней окраины цивилизации, — отряд двинулся в самое чрево Амазонии. Уходили вверх по реке на огромном бонго — индейском челне, выдолбленном из цельного дерева. Двое суток на моторах. День гребли против течения на веслах, и еще двое суток шли на плотах.

Ночь сваливалась, как черный бесспортивный занавес. Ни зги не видно. На обустройство лагеря уходило несколько часов. Его разбивали обязательно на склоне, чтобы дождевые воды имели слесительный сток. Поверх гамаков — тенты и москитные сетки. Сырость исключала использование удобных, но бесполезных при большой влажности спальных мешков. Всю растительность в радиусе пятидесяти метров надо было вырубать и даже в самую дождливую ночь поддерживать постоянный огонь.

Сельва — не рай на земле. Воображение рисует ее наполненной яркими лучами, ослепительно-зеленой растительностью и божественным благоуханием цветов. На самом деле она встретила отряд серым мраком и неперешиваемой воюющей тухлятиной. Солнечные лучи вообще не пробивались сквозь листву деревьев-колоссов, достигающих тридцатиметровой высоты, и сколько бы ни шли, кругом взору представляли темные и бурные цвета.

Джунгли безбрежны, но тем не менее душат человека ощущением замкнутого пространства. Лианы, папоротники, деревья сужают мир до размеров овчинки, чтобы сту-

пить шаг, его надо отвоёвывать с помощью мачете. За световой день в сельве человеку реально одолеть не больше трех километров. На второй день пути спецназовцы устали до судорог в ногах, но выдержали шесть с половиной!

Впрочем, физические нагрузки оказались не самым сложным испытанием, к ним спецназовцы привыкли дома. До печенок пробиравало другое...

Рассказывает Дмитрий Черемнов, офицер ВВ:

— Трудно освоиться психологически. В джунглях безумное, не переносимое словами разногласие. В общий непонятный хор смешались звон колокольчиков, которым поют чудные оранжево-коричневые лягушки, визг обезьян, звериный ор, монотонное жужжание оводов, крики птиц. Особенно достала одна: ревела — один к од-



Зубастого поймали и съели

ному бензопила «Дружба», — не затыкалась даже ночью. Духота, явный дефицит кислорода, этот чертов концерт составляли впечатление, что мы оказались минимум в дурдоме. На привале был момент: мне почудилось, будто совсем рядом слышны голоса и гремит музыка... дискотека. Оказалось попросту журчит ручей.

Основная цель, ради которой офицеры антитеррористических и поисково-спасательных подразделений России оказались в амазонских джунглях, заключалась в получении бесценных практических навыков, действий в экстремальных условиях: расчет времени переходов, организация ночлега, ориентировка на местности — можно перечислять десятки нюансов, от которых в конечном итоге



Испытание на выдержку: весь путь со змеями в руках

зависит жизнь и выполнение задачи.

«Воевали» в обыкновенном отечественном хэбэшном камуфляже. Фирменную «дизельскую» брезентовку сменили еще в начале пути, от тропического ливня плотная ткань все равно не спасала, а намокнув, стояла колом и практически не сохла.

Кстати, военная форма в джунглях не удивляет даже индейцев. Дело в том, что на границе Венесуэлы и Колумбии находится так называемая красная зона. На дорогах и по руслам рек выставлены блок-посты. Военные имеют право без объяснений задерживать подозрительных лиц. Данные меры оправданы активностью колумбийских наркодельцов, через Венесуэлу хожу переправляют в Европу. Силы правопорядка легко отличить по камуфляжу и крпловому берету — аналогичному тому, который носит спецназ внутренних войск России.



На индейской лодке-долбленке

петляли по чаще, рано или поздно выведут к большой реке.

Воду и еду добывали во время крайней случай. Пили из ручьев, учились распознавать лианы, содержащие животворную влагу. Питались плодовыми подношениями джунглей, мясом длинноносых кайманов, черепах маракочья, удавов боа и пекари (разновидность кабана).

Приятно удивили крокодилы: у них белоснежное мясо со сладковатым привкусом, и если добавит в суп немного талиоки и клубней маниоки — отличное блюдо! Особенно если крокодил небольшой, метров до двух.

Индейцы рассказали легенду, что когда-то в этих местах обитала огромная анаконда, которая охотилась на людей и наводила ужас на целые селенья, но прошло много лет, как ее не видели. До сих пор водится девятиметровая мелочевка, но питается преимущественно обезьянами.

Неизменно ест человека — и участники экспедиции в полной мере это прочувствовали на себе — страшный беспощадный зверь: комар, полчища этих изуверов преследовали людей и истязали, не зная усталости, не различая дня и ночи. Расчесывая место укуса, спецназовцы превращали свое тело в огромную саднящую рану. Бинты и вата моментально раскисали. На выручку пришла русская смазка. Места укусов приспособились обрабатывать хлором БФ-6. И дезинфекция, и защита от грязи — разом!

Сейчас скитание в чреве дикой природы участники экспедиции вспоминают, как страшный, однако жутко интересный сон, в который непременно хочется вернуться. Ибо в нем можно оторваться от нашей реальности и отведать банан, который по вкусу не отличить от картошки, выращенной где-нибудь под Рязанью, или полакомиться десятком сортов ананаса. Российскому спецназу еще предстоит длинная дорога. Впереди одна из африканских стран, совмещающая все «прелести» — пустыню, тропический лес и высокогорье.